

Est de două ori în septembrie
 „Fata și Domnița.”
 „Fetița pentru Austria.”
 „Gen. sau Intregu.” — 10 R. v. v.
 „Junetea de anul.” — 5 R. v. v.
 „Trei luni.” — 3 R. v. v.
 „Pentru România și Sârbiata.”
 „Gen. sau Intregu.” — 14 R. v. v.
 „Junetea de anul.” — 7 R. v. v.
 „Trei luni.” — 3 R. v. v.

CONFERINȚA.

DIURNAL POLITIC ȘI LITERARU.

Tranzițiunile se face la Ti-
 porada Treziner-Ca Pozișina în
 vîrta domeniului Nr. 2 din comuna
 districte la Recluziunile districte
 Aștia și Sacerdotii (Zăch-
 Gues Nr. 2, unde sunt a se adău-
 lesa scrierile cu privire administra-
 tiunile, episcopiale etc.)
 „Scrierile înfățișate și compendiale
 în anuștii se se prezintă. Scrierile
 nepublicare se vora apă.”
 „Pentru înaintarea publicității
 a se se respunde în cerșorii de lista.”
 „Un nr. și siguranță costa 10 cr. v. s.”

REVISTA POLITICĂ.

Pesta 28. apr. 10. maiu 1865.

Telegramele ni spun că negociațiile ce decurg între comisiunile guvernului italian du Veghez și împotrutul S. Sale cardinalu Antonelli, se începu cu urmatoria formula: „Dezbatările între Antonelli împotrutul Sanitatei Sale și Veghez împotrutul regelui de Italia.”

„În asta introduce vedemu cum curia romana rostese în modu oficial noulu titlu a lui Victoru Emanuelu, lu numese „regele Italiei.” Într-adeveru, negociațiile necei potean să se începa pr alia baze, dar totu iarăși fostu nimeru dacă guvernulu papale nu i-aru fi recunoscută titlulu, căi de regulă, matine nimeru de uniune nationale, și care duse de la Papa căte-va provincie. Un frumoseu rezultat candu Pontificelu însuși recunose regatul de Italia. Acl e baza pentru negociațiile ulterioare, și deal Veghez a retornatu de la Roma, este insa speranța întemeiată că negociațiunile nu voru fi interapte, celi nu recere această înterestulu cutarei-ă parti contraite.

„Asta procedura a santulu scaunu face o impresiune buna a supra cabinetulu de Madridu. Nisei făime ni spun că guvernulu italian va trimite pr Cialdini la Madridu, și cucerind va medifia recunoscerea regatulu Italiei din partea Spaniei. — Nu seina dace lui Cialdini a va succede său ba, avemu mai multe motive pentru un rezultat favoritoriu, dar chiar și în casulu acestu-ă diplomatice spariolu nu-și va face mare onore, căci cu recunoscera Italiei o întrech aduce și curia romana. Cettorii noștri și-chiaru a mînti din colofnu acestui diurnalu, cum legatulu Spaniei dezlăntu estu-timp cetășina italian, celu d'origina cu poporul Spaniei. Nu seimu cu ce fată se voru mai repeti asemenea scene, candu procedura guvernulu dovedeace contrariulu.

Sedintă d'in G. l. e. a camerei deputatilor Prussiei, fi unu d'între cele mai scotoșose, proiectulu legii militare asterate de guvern se respine cu 268 de voturi în contra a loru 31. Referențele comisiunii profesore Gnișt în raportulu seis atinsu cu cuvinte apăsătoare guvernulu, era cașă le resună prin aplause denumerate, ce semnu învederată de o noua ruptura între guvern și reprezentanții populari.

Tiarulu Rusiei în diața onomastica a sa la 29. aprilu publică noua lege de presa, intru intielulu carci-ă diurnalelor li sta în voia a se spune censură sêu nu. Pentru cele ce voru aparê fără de cenzura, în casu de crima cadu sub actiune ulterioara. astu-fel de diurnale dace est în toate dilete, depunu o cantitate de 5000 ruble, scrierile perioafce 2500. Scrierile scitifice sunt scutite de cautiune. Organela administrativă avendu motive, potu suspenda cetășina diurnalu pr șase lune, numai senatulu imp. are putere a suprima diurnalu. Dace cutari-ă diurnalu și se face vr'o comunicatiune oficiala, redactiunea nu e dreptu a-și respunde în acelu-și numeru. Prin această, precum se vede, guvernulu voiesce ca adevêrulu să fie în partea lui, celu putienu în decursu de 24 de ore.

Cașă deputatulu senatulu imperiala a finitu bugetulu ministeriulu de reșlelu, primindu-se propunerile comisiunii.

Guvernulu Romanic a înscrinatu pr directorele postelor du Liebrecht să concheia o conventiune postale cu Austria. — Unu cerculariu alu ministrulu de interne cu

datalu 17. apr. îndreptatu către prefectii districtelor, înscrinăca pr notări comunale și în domnece și în serbatori să explicie țierari-loru ordinațiunile ce au estu în „Monitoru.” — Dace țierari-loru noștri d'in Ungaria și Transilvania cine li explică? Nimene, dace și nu sciu cett, deal la noi inea ar-ave notări satn-fel de de-teritoriu, dar a rare-ori le implinescu. Doua diocese și jumetea sunt de la introducea politii campestre în Ungaria, și numai despre acestu lege scimu că s'a publicat și s'a explicata deplinu prin tote comunele, ceen ce aru trebu să se face de regula ca tote legitie, și ordinațiunile.

Correspondinție.

Beiusiu în 1. Maiu 1865.

Onoratul publicu cettorii scie d'intr'imi numeru precedente alu acestei foi, cumea d'enumira fostulu Vice-comite alu III. alu acestui comitatulu D. Ioane Stiorbanu de Capitanu supremu alu Districțulu Cetății de pētra, pr ducere stramutiri în comitatulu nostru, și anume de vice-comite III. se denunță duu protujude alu cerculu Oradei-mare Iosifin Romanu, în loculu densulu se strapus protujude cere de Beiusiu dlu Toma de Costinu, spre conducerea acestui cerea ca suplinite de jude supremu se denunță judele cere de la Vascon dlu Joane Vasie, era de jude cere la Cou juratulu comit. de la Alcsud dlu Georgeu Boră.

Numele de mai susu suntu multu mai cunoscutu omoratiulu publicu, de cătu se aiba trebuința de laudele mele, deci me restringu în genere a dice numai, că denumirile în sine suntu bine nimerite și salutate cu bucuria d'in partea publiculu romanu, un'a impregurare ne supera numai, despre care mai la vale.

Scopulu principalu alu acestui corresponsinție este, a descrie înfățișarea ce au produs aceste stramutiri în Beiusiu.

Domnulu Costinu a fostu doritu și primitu cu bucuria la intrarea sa în Beiusiu, și petrecutu cu parere de reu la departarea sa.

Cunoscutu de romanu zelosu de judecatoriulu dreptu și nepartinitoriulu, de omu cultu și bunu d'in trecut, locuitorii acestui cere și-au pusu tote încrederea în Dnicu Șa, și a matrișășii cu placere, cumea după împăjurări a corompsu pe deplin acceptășorii. Alte interese a lorulu lea apertu cu energia, bă chiaru cu espunere, ce numai unu deregatoriulu, care stă atatu de firmu și curatu în afacerile oficiose ca densulu, pote se a face.

Pentru această dace cuten a dice: cumea esprimim consentimintulu generalu, candu de o parte bucurand-ne de înaintare-și de alta parte și desoperim adanca parere de reu, că nu furam ferici mai îndelungatu tempu a-lu posedate de capulu acestui cere, și multitudine-și pentru fatigăle și aptivitatea dezvoltate în interesulu popularulu în scurtulu tempu ce ni fu protujude, și-oțimă vicia îndelungată, și pe câșieră ce a întreprins, înaintare meritata.

Se ne întorcemu acuma la capulu actualu. Cine nu cunosee îndăcărutul zelu naturalu, caracterulu dreptu și îndepărtate și talentulu excelente alu Dnui Joane Vasu; și Virtutelu Dnicu sale suntu mai pr supu, să cunoscote onoratiulu publicu, de cătu se aiba lipsa de a lo descrie cu aci.

Nu a lo potemu numai gratulu că loculu domnulu scie antecesoru la ocupatu Dnicu Șa, și că conducerea acestui cereu romanu o îndcredințata unui omu atatu de devotatu tronu-și și natiunei comu-lu cunoscutu noi pe Dnicu Șa.

Și-a ocupatu noulu postu în 26. aprilu e. c.

Sciu d'in fonte securu că cu asta ocașiune nu a eminat dace exemplulu antecesorulu seu, vr'una cerculariu în care s'ăi dezvoltat asiă diveduă programulu, că a înscrinatu simplu numai cerculu, cumea s'ă ocupatu postulu. Acest'ă inose e de ajunsu DSA e ca multu mai bine cunoscutu în cereu decutu se aiba lipsa de programu, DSA a doveditu în trecutulu cumea și manifestu escutoriu alu legioru și ordonatiuniloru pr înalte ce suntu în vigoare, și noi neci nu potfina alta de la unu deregatoriulu.

Santemu dare forte multumim și cu capulu actualulu, nu santemu inose multumim cu titulu de celi are Dnicu Șa și denunțat de suplinite de protujude, frisea ca cerculu de aptivitate alu protujude, greumintele și respundietatea unui protujude, era lēfa și titulu de jude, — și tote acestea precum înfiotelegemu numai d'in motvulu ca să se economiseze în bugetulu comitatulu, — alu motvulu neci că se pote cugetă.

Ast'ă inose ne dore pe noi, economiseze se intralu locu, dar nu se începa aceea chiaru în cerculu Beiusiu, care contine aprope la 30,000 de locuitori, și e celu mai mare nu numai în comitatulu nostru, ci dora în țieră întregă.

Pentru ce să se începa economisarea chiaru de la romanu? au dora pentr'aceea, că romanii și asiă suntu dediti cu seraciu?

Dar în fine noi ne sentim și miorositi prin asta procedura. Cerculu nostru o atatu de mare cătu aru potê formă și chiaru unu comitatulu de alu satușorulu, și e unu postu de protujude, și în barenu atatu cu seraciu, celi putina acesta dreptu să nise respesca, și celu ce ocupa acestu postu să aiba titulu și provederea ce i-se curvine, se nu finu degradat și în asta privință. Ast'ă e împregurare ce dicei mai susu cumea ne supera; ne nutrețose inose speranța, cumea acela barbatu, care a scintu atatu de bine nimerit consentimintulu publicu cu ocașuna denumirulu, va scie să vindoe cătu de curand și asta rana.

Un'ă amu mai dori inea fatca în acestu postu. Adeca ca postulu de protujude d'in Beiusiu să nu fie atatu de analogu cu ministeriulu din Romania.

De un tempu în cocu santemu dediti a esperă că acelu protujude este varșez în Beiusiu, țierăca intralu lome, de la introduce cerea asiă nimeritulu și sistemul constituționalu alu șieleșca protujude avemu acuma.

Dreptu că au fostu și de aceia, de cari ni-a parutu bine că stau atatu de răci, inose au fostu și de aceia, de cari ni-a dorutu cumea s'au stramutatu.

Prin atâtea stramutari s'êbere publiculu fortu multu; fisece care cugeta mai multu ca se prelucere lucrurile sale curinte, și nu prê să bate capulu cu restantiele antecesoriloru săi, era acestea se îngramadese de spariatu. Cu atâtea dreptu se consensu fortu multu tempu, era publiculu înscinat după dreptate cătu se nise cu ochii la totu atâtea jurisistiști, cătu santu predici; celi nimeru de preclare e acestu oficalatulu multu d'atle cu conscrierea oculatoru predanre, era judele nu după preluere căte-va d'ile treburu să se cunoscă cu ele, și neci unulu neci altulu n'are tempu ce prevede cauzele celorlu necajiti.

D. Din Biharia în 2. maiu 1865.

În vîră asinlu trecutulu fuzuraru noroculu a fi cercetati dlu parca Domnulu comitatulu de acelu Ioanovicu care vîntășite acelu d'in statu în statu, și-a lasu notifiu despre abtice academiile școliloru

si investigatorii romani gr. orientali, promitându-
ca rezultata acestor cercetari intr'adovora fati-
gatoare va fi imbatinatoria lorva investitorilor, pe-
vederea comenziilor cu solde corespondentele santu-
scopt, a solbilor ca investitori apoi etc.

Ainsi e inalta de atenti, si noi nu vedem nici
un scum de imbatinatorie; scellele toate sinta tot
atata de erfane, investitorii tot atata de desolati,
investimentala poporala tot asa, inca si in mi de-
plorabila stare ca mai nainte.*

Micaci Domnilor! dora va da Dilen ce-va, ca
diu rida lamea de noi.

Biharianala.

Citima in *Antologia Contemporanea*, *giurnal de
sciinta letara si criti compilat pe caru de Brato
Fabricatore Novea Serie*, C. 1. April 1865 la
Nipota 1555. *Armativisti artidula scriav de ilustrati
literati Yezavisti-Bucsalu.*

Priviri asupra Istoriografiei Romane.

In urma' tratatului de Paris de la 18 Martie
1866, nemele pana atunci necunoscutu ala Romaniei,
insepa se reune in tote partii. Admirabila rapo-
tata si energia cu care Romanii se apropia de civi-
lizatia moderna a Europei contrala ei occidentala, abo-
limila sclavii Tigianilor, saprimindu scirtutia ho-
ranila, danda dreptul egal totu claseilor a pro-
clamandu liberata culturoi si libertate religioasa,
institandu caestora civilu, ordinandu militiele,
deschidandu scoli si universitati, constituindu strale
ordinarie si forate, si poduri, exarame si spitale, pro-
curand acum acestu populu, scapata de despotismul
turcescu si inlaturandu protectorata ruseasca, este pro-
drumala de a ocupa unu postu intru natimile cele
celte, de asemenea Belgiei, deca poterile vecine i voru
respecte teritoriale.

Administrarea ce descepa astazi de Romania, des-
cepta totu deodata in anii mei dorinta de a ju-
cunosce trentura, care sengeru pote sa descopere
causile ce au produsu acista rapede si superba des-
ceptare de concientia nationala si civilitate, de o-
cece fu care Romanii se apropia de civilizatia
moderna a Europei contrala ei occidentala, abo-
limila sclavii Tigianilor, saprimindu scirtutia ho-
ranila, danda dreptul egal totu claseilor a pro-
clamandu liberata culturoi si libertate religioasa,
institandu caestora civilu, ordinandu militiele,
deschidandu scoli si universitati, constituindu strale
ordinarie si forate, si poduri, exarame si spitale, pro-
curand acum acestu populu, scapata de despotismul
turcescu si inlaturandu protectorata ruseasca, este pro-
drumala de a ocupa unu postu intru natimile cele
celte, de asemenea Belgiei, deca poterile vecine i voru
respecte teritoriale.

Inainte de a publica Engel istoria Moldovei si
Tierei-romaneesti (Ialta 1864), principala de la De-
nare de abia era cunoscuta de nime. *Armativisti*
nariorii, rapedi, corupti si si corruptori, cari de 88 de
ani primiau investitura de la marele Sultana, intro-
dusera datine si limba elenica; boerii si comeciantii
lei adoptara, si nanai tierarii postarara cu con-
stanta limba maternu si caracteriale nationalu.

Eu o mare noierie ca in vecina Transilvaniei.

1) *Chimara si de geografiatisti Dumbrava Salvanu.*

R. E. L.

*) Regiu istoricului de dritu nationalu. L'vorno 1851,
pag. 186: nu s'au scriu toti sau unu a'ia]

supusa coronei austriece, popolationea ei in mare
parte romana, si ca o fractiune a acestei popolationi
profesa cultula greco-antica, pre cauda in Moldova
si Tiera' romaneasca religioasa cu cea greca ortodoxa,
caci prin acista se infundata datula de a tramite
cista-va tierii celsi la colegiul de *propaganda fide*
in Roma, spre a-si indeplini stidulo scula. D'in nu-
merul acestora care cei duai petri, unu Petru
Maior de Dicio-Sau-Martiu, celu-altu George Sincal
de Sinea, cari alandu-se in Roma, remasera inca-
tati de gloriei Cetatii eterne, si contemplan-
dola Tronacu, se simira chiamati de inlagi vi-
sistidulo istorice ale desvoluntarii acestor coloni
romani condusi de Tronacu in Dacia d'in cari sa
trages denasi si a caroru limba o vorbu. Resulata
scopu cercetarii fu, opera lui Petru Maioru *istoria
pentru inceputula Romanului in Dacia* (Buda
1812) frumoasa lucrare care la 1824 se cutia a duo'a
ora, adana cu o disertatiune de D. Damasciun Bo-
ginica. Sincal si-petrua victi' sa ca laboriose, enle-
gicula si coplandu in ven-i trei dieci volume in folio,
pasagie si extracte d'in opera stampana dera rare, si
manuscripte in bibliotecale Romel, Venetiei, Vieni si
Budei. Dupa acestu compila *Gravica Romanului*,
care sa estidulo de la anulu 84 pana la 1789. Carte
de eruditie si pacienta asessamentu, si care re-
masa inedita pana la 1862 candu alandu-se de ven-
dura un'a d'in cele trei copie ce exista. Domnulu
Moldovei de atunci George Alexandru Ghica, o cum-
peru, si ordina a se tipari sub ingrijirea si direc-
tionea prei limnatorulu filologu Treb. Laurianu; d'era
tute cercetarele facute spre a descoperi cele trei-dieci
de volume mai sus indicate, remasera in desiert.

La anulu 1822 reastandura-se de c'itra Porta
Principii indigeni in Moldova si Tiera' romaneasca,
deputa recomanda pentu ca sa raspina si combatu
tutea cetera grecoce condana de Ipsantini si favorita
de Rusi'a, a simenimulu nationalu, aspesta timpu
atidu de indelungatu, se descepa d' unu, si prin
acesta de a lintra anula ceteri. Chiamandu
d'in Transilvania in Romania, mai sus nanaulu
profesoru T. Laurianu, se inace ca junele atidu si
laboriosulu domnu Nicolae Balcescu, care mori apoi
miseru in exiliu la Palermo la 16 nov. 1852, si in-
trepriera impreuna publicatiunea unu *Magnosiu
istoricu pentu Dacia*, care incepu a esi la lumina la
1845, si se inchisa la 1847, formandu cinci volumi.
Revolutiunea de la 1848, care participara amon-
du de argumantii si patrioticele cu compilarii ale
Magaziniului se vedura nevoiti a-si parasi patria, si
a-sa fole o-para remasa suspinsa.

Totu d'era cu publicatiunea acestei pri im-
portante colectii de documente, cronologie si ma-
nografice istorice, domnulu Mihailu Golegionacu, fostu
presiedinte ale consiliulu de Ministri, si ministru de
Interne ala Romaniei (care pre cauda stidulu in Ber-
dinu de argumantii si patrioticele cu compilarii ale
Leterii Valahiei Moldovei si a Romanilora de preste
Dunare) intraprise in Iasi publicatiunea vecihloru
arhive moldoveneasc, care juneca in totu indelte cu
o institutiune d'in memorocle alava: *Letopistiele tierii
Moldovei*, in 4-o mare, ca vecie caracteru oficial.
Primulu volumu est la 1845, alu treiu la 1862, si
acista pentu ca se intrerupe tipariulu d'in cauza

preloru evenimintu politicu d'in 1848 si urmatorii
ani. Aceste anate sunt de cea mai inalta importanta,
cu descebre cronologia lui Mironu si Nicolae Costinuu.
Calogaru compila unu-pre-dicece analiti. Ceta mai
vecie si volumulu Grigoriu Trechca, care traha in
primii ani si scimblu sieste spre-dicece; ceta mai
noua o stiduloche Eneachi Golegionacu, colu la 1785.
Mai incolo, la 1860, date la lumina in Iasi unu altu
volumu de documente, intitulatu: *Archiev istoricu*.

Mai mare copia de documente se prestina acum
cu alta distintu si pre-laboriosu transilvanu, care
ocupa unu inaltu postu in Romania. Intelegu pe G.
Papasu care stidulo de Moldova, si cari la 1861
si 1862 publica in Viena si in d'era unu *Manuscriu
de la Dacia Superioru*; D. Papiu Ilerianu
se apuc' acum sa publicu in Bucuresti, unu *tesauru
de monumente istorice pentu Romania*, in volumu in
4. Dna volumu au aparutu deja; alu treilea acum
este la lumina in fasciulu lunarie. Acista colectiune
responde, considerandu proportiunile mai mici, la
aceea a nemtoricorulu nostru Maratru. *Rerum Itali-
carum Scriptores*.

Pre-luminalu D. Papiu Ilerianu, reproducandu
d'in manuscriu scite tiparite rarissime, documente
si nanauli scrite in grecece, latinece, nemitece,
ingrezece etc. etc. le innocece de traduceri literali
in romanece, ascece ce-i vinu maiuru de cea co-si
familiare cele mai multe limbe ceta ale Europei.
Astazi candu acista, intru adavura pretiosa colectiune,
va jingua la alti sieste volumu, atimci voru li mate-
riale de apunay spre a scrie o istoria a Romaniei
mai atitna si documentala, asa precum o cere pro-
gramu actualu ala sciintelor istorice.

Impasulu d'istoriu studiu produse *Europa-
linguisti* a destinatu scitu C. D. Aricescu,
Golegionacu plinu de meritu, lucrata dupa manuscripu
descoperite in monastirile Conia si Sierbavaca, in du-
volumu; si *Compendiu de istoria Transilvaniei* de
D. T. V. Kuan (Sibiu 1864); si traducitiune domnulu
G. Sincal facutu d'in greco-moldovea a ceteri Di-
onisiu Fotiniu (editu la Viena si la 1815) *istoria ge-
nerale a Daciei, scite a Transilvaniei, tierii wanciesi
si a Moldovei* (Bucuresti 1860), si a *istorii tierii
Romanece de preste Taurini* (Bucuresti 1863). Ambele
acista istorie profita o multime de evenimintu nec
cunoscutu.

In fine, vintu memoru frumosu *istoria si Romani-
sculu sub Mihailu Vitacu*, opera postuma a acelu
istoricu vechit, care unu nanaulu de la N. Balcescu.
Eu fi publicatu part-parti in adimitalu *Revista
Romana* care esta pe tota lumina in Bucuresti la 1861,
1862 si 1863. Asta pe baza biografa se amura intru
ceca mai frumose proscris ale limbi romane. Vintu
incheia acista dera de sinea indicandu unu pre-buna
compendiu literariu ala d'era simnitiulu domnu profesoru
Treb. Laurianu. Eneachi Ialtalu: *istoria Romanului d'in
temporale d'era de greco-moldovea a ceteri* (Bucuresti
1862); si importanta publicatiune oficiala
d'in care est, de sunt acum trei-dieci die, prima
volumu cu titulu *Archiev istoricu a Romaniei*, care
o colectiune de documente d'in temporele cele mai
vecie pana la 1800. Acista diuimate volumu contin-
e'o 300 documente.

Ar fi neapertu ca bibliotecale universitariulu

FOISIORA.

Triumfulu lui Cristosu.

Dupa Dacia, de D. A. Despotinescu.

(Paradiu cantulu XXIII)

Ca paserica ce dorme in dulcu linistire

La pui micu si fragedu in cubulu invidita,

Canlu nepot pe platuru reveru' a se umbrire,

Si pana' se cervu inu amu' sa similitu,

Eu abora si astepta cu dora a dilii diare

Pe verfulu unu arbore si adu' n rezaritu,

Derindu ca se-se duca scintu de-manure

Si se-ntreaca puii, ce arde-a i revedu,

Unu lucrul gur, dar' totu-si al dolo'i se pare;

10. Asta, astu Beatricu si capulu inaltu.

Cantandu cu atentia Titianu andu s'arata

A unuili mai langosu, mai linu in calca sa,

Yellidii cum astepta, nu m'au facutu inlata

Ca celu-ce cere unu si alu'a ar' voi,

15. Dar' celu astepu totu-si, sperandu d'a-ave indina;

Sperandu-si inu incepe de-locu a se opinti;

D'in ce in ce, mai taru totu ceteru se'alumina

D'in ce in ce mai splendidu incepe-a straldu.

Beatricu lui-dice ce-o voce daloce, linu

Asa viedu alocu unu s'era lecturu

Prin stele, care nanau se-aprindu la lumina,

30. Precum ala nostru aprinde si luce arditoru.

Er' prin lumina via, substantiu de lumina

Lucea atidu de chiara, atidu de lumina,

35. Caci ala potea vedera-si splendebu a-o sustina.

Si dulce Beatricu, scumpa dace! am strigatu...

35. *Lumina*, ce-am raspandu, ce-a luvina sa cantare.

O e vertate nalu sub care totu s'alatu.

Aluce e poterea si indelungata care s'arata

A redolencia carara t'ive cura si' atre pamentu.

D'asta' tempu dritu cu focu, cu seralabu.

40. Cum nuraulu se asfacea ceputu d'unu aspre ventu

Veranduu d'in almu-ziri de flacaru orbitore,

Ce contu a firii sale cobora pe pamentu;

Intogami a mea minte rapida de splendebu

35. Sa inlaltu, dar' stoboru si pondulu a-sa perditu,

45. Si nu m'as aduce-simite, ce ce m'as inante ore!

45. Si d'era d'era d'era d'era d'era d'era d'era d'era

Al capatatu portu, ceta d'asta-d'asta d'asta

Surim-nu va se d'i fa usura de sustenatu.

Credeam si d're-cava mie-mi vedia' anastu

40. Ca celu care perle una visa intrairu,

Si n' vanu se mai incoceva a-lu revocu in miste;

Si stidulo fide postu-acostu acitu sacru cantu alu meu

Eu l'avece se nara in calca ce-o urmasu,

Cum care ceteralora pe drumulu rupu si greu.

Dar' asta greutatu totu ceta ce-o pondereu

65. Si enoche ca are a-o porte-unu moritoru,

Eu cregu d' elu astepu d'acista se se scuzatu.

Prinu unu ce trece una vasa cuatestora,

Nu pote se tridca barec mientu si usure,

Prencu mie nacuralu scitu si tematoru.

70. Dar' aparu de pe fiescu' atidu te-astare ore,

C'atu tu atiti a scrie pana de plahala celu meu

Ce o splendideu radiu a lui Cristianu indora?

Aice o rosu'n care carentu, suntu, Oritona,

S' a incantatu; aicea cantu cerinii ce ne-arata,

75. A mianariu celu prin savanlu loru mioru.

Asacu virginiu-mi dace. Er' ce era cam stidulo

S'ascultu a-si consiliu, de mon m'au incercatu

In splendulu lumina se m'au privesece odatu.

Alu restu d'elu campulu de usure d'elu analitu

80. Lucindu in focu de cere ce p'ntre aspre stralatu,

Pe candu in giuru totu ceteru a tarburu, inunscatu

85. Vedali acista inlunde sperandu nemuratu,

Pe care mi de radiu d'asupra' se vesele,

Dar' for se vedu sorgentulu de unde vinu versatu,

85. Ivora de busnetate ce vesi lumina'ta,

Tot-i departatu, ca ochii-mi alari, fara potere,

Se pot'a ta sublima splendoreu contempul.

Alu restu d'elu campulu de usure d'elu analitu

80. Aluce chianu in focu de cere ce p'ntre aspre stralatu,

85. Pe candu in giuru totu ceteru se arde in tacere,

85. Abia vedu mianu si lustrala orbitoru,

Si cetece arditoru in giuru-si raspandore,

90. Si stidulo anu in ceruri, ca'n valca cele de dora;

italiane, celea pînă la celora mai mari, pe si ca-
 adige aceste carti, cîci pentru parocliarii sau coasă
 pînă multă. Operele se fac consacrate pe
 peripetie si advertează unii popora care sa
 a strain de noi, ci totu de unu sangă si a noi
 d'in istoria, ar fi de ajuns a nu fi de confu-
 mitate numelui cu care-susnume numiti de colu-
 natiunile straine noi si ei. Si intru adevera, Patru-
 năria pe Iulian Wloch, pe Roman Woloch; Bo-
 maulu, pe Iulian Wloch, pe Roman Woloch; Ma-
 rchiană Olasz pe Iulian, Oh pe Roman. Si să vî
 isesă mă puterea acestora cări erede cumă munită
 Welch cu care Nemti chiasă pe Iulian, Valone,
 Valles, Galles, Galleso si pana si numira de Bel-
 ga, sunt de aceeaşi origine; inso spre nenorevite,
 bibliotecile universitatilor noastre departe d'a se pot
 inavuti cu carti, in lipsa in care se afla totu
 vers-o exceptiune, d'ara d'aci înainte na vora fi in
 stare d'a plati marea confuziunea oporelor cu
 urmea a se tipari, si la care incespaca a se abona,
 pentru că oru. ministri Natoli nu gasi alta chip
 d'a face economia in budgetala instructiunii publice,
 de căta facendă mari redaciori in sume anuale
 destinate pentru cumparare de carti. Aici, de exam-
 plu, pentru bibliotecile d'in Piax unde sînt asocia-
 ti de opti de profesori, acum sînt destinate numai 4500
 lire. Mai deose va fi de trimisita de vorei repara-
 tione. In Turina sună acordata va fi chetăta
 tota pentru stipendii, pentru încălzirea si lumina-
 re a saloara de lectură.

O! d'ica onor. d. Natoli ar fi consideratu aca
 mare sustinuta a lui Augustina Thierry că adon
 interesele sciintiei se tiava de interesele celei mai
 nationale, de buna sora si de facutu economia in alto
 ramure. Mai multa de tiu trimisita de vorei repara-
 tione importante, la asociaia fonduri estrateridice.
 Era noi vomu merge interesat in cauzăscă, si vomu
 nepeta d' un acca fundat de erudit de o castigară
 stralucii nostri cană in secolula XV. revizora stu-
 diele clasice in Europa.
 "Tromp. Carp." *Fegesi Ruscalin.*

Aradu, 25. apr. 4. maiu, 1905.

Pein demeritarea acielitului directiional a so-
 ciatiei noastre din Aradu, ticsute in 27. martiu
 8. aprilie a. c. Ob. Red. e rogata ca oculo submari-
 se binoventosa e la publica in "Concordia" indata
 dupa prima acota acielitului, cila ticsuta e scurta
 si amu doru ca cu onanitate tineri adunari-generale
 competitivile, obligate se si a fa mană, altu camu
 nu ye voma potu misca.

- In adunarea directiionala a asociatiunii romane
36. Si 'n forma de coruna descinde luna indioara.
 - Si roza e cuprindre, o 'cinge, o 'mpletose.
 - Si cantala celei mai tiple si mai meliozou
 - Ca sustinuta acota rapace si aranta.
 - Er' egală un tranșutu, una tuneta sopenoșou,
 - Asenatata cu cantala d'acota lina santa,
 - De acorona zăgăru brijănta, stralicioșu,
 - Diacaru magiuru inștra totu cerulu se incanta.
 - Vinstu augerulu inbră cu vinu si te escorjia
 - Suntida placea nala cu stinulu tne noșu,
 37. Si eca prima si tina a noșta fligrante doru;
 - Si m'ia totu si gura d'ă, regina eternalu.
 - Candă vor urmă pe flință in valuta empore,
 - Si-ă face se luresca 'n lumina trufăntă!
 - Acasa fin' liră suntu, dulcu cantulu șer,
 10. Er' cele-lalte care e secundan cantande,
 - Si nanelu Maria! se audiu meru.
 - Mantelu cele regale cu sferulu cuprindre,
 - Mai tare l'infiorata, l'infoca și lina aprindre.
 11. De noi căr' atăta inaltu si departatu,
 - Cătu cu in vana d' un locu-mi cerem-ă la observă.
 - In vana celi chiar' miniu cu a nam observatu.
 - Si astu-felcă pentru acota e n'am potutu urmă
 - Ca ochii acota roza de flama încorpuata
 12. Candă ca 'n triumfu cu flință lucorata se inaltă.
 - Prezum potu 'ntinde mană și delicata,
 - Candă e satalu de lapte, lala manci dulce suntu,
 - Si prin un suriu cerulu ticsuta și arata:
 - Genitiorile acota asă te inaltă lina.
 13. Si 'n asta inaltu vedini a lora inbră
 - Ca Mariu o porta si ard' n focu eternu.

- stimate in 27. mart./8. april ca totalitate voturilor
 in sus fostu aldo celeptanti competitivile obligate
 prin nemulț asociatiunii, Domnii urmatiori, si anume:
- 14. Aradu: Perceptoratulu:** Navoti.
1. **In Cerceala Aradului:** Pavela Petrilă, notariu
 in Micalasa, pentru Micalasa; Ioanu Arosu, notariu
 in Sambantii, pentru Sambantii (Szombathely) si
 Cleiu Manuluciu; Nicolau Popoviciu, pentru Cavinu
 si Minisii.
 2. **Cerceala Boros-Sibiului:** Nicolau Paicu,
 notariu in Daci; si Andreu Tipleu parocu in Daci;
 domnii acota si impartindia intru stea comune d'ia
 cerceala acota, vora face arstare despre acota Di-
 rectiuni.
 3. **Cerceala Boros-ineului:** Iosif Iule notariu in
 Maseredu, pentru Maseredu, Reșalu, Boșalu; Andreu
 Machi parocu in Aldesei, pentru Voivodeni, Aldesei,
 Bera's; Mihaiu Feiu parocu in Boroacina, pentru B-
 luș; Ioanu Pap parocu in Moor's, pentru Moor's,
 Gormat's, Marofa.
 4. **Cerceala Agrisului:** Davidu Nicora, Pretoru
 in Agrisia, pentru tota cerceala.
 5. **Cerceala Butei:** Nicolau Ardeleanu, notariu
 in Butei; pentru tota cerceala.
 6. **Cerceala Cernaia:** Natu Fogarasi, Jarașoru
 in Cernaia; pentru tota cerceala.
 7. **Cerceala Aletas (Eliki):** Ioanu Saciu, notariu
 in Scodora, pentru Scodora; Simionu Donesu,
 Jarașoru in Aletas, pentru Sicliu, Olta's, Pileș, Gy.
 Varsandiu.
 8. **Cerceala S. Ansa:** Aleca Popovicia, notariu
 in Comlănșu, pentru tota cerceala.
 9. **Cerceala Sir'a:** Georgiu Poposeu Protropretu,
 si Jova Crestion in Sir'a, pentru tota cerceala;
 Domni acota si impartindia lora stea comune d'ia
 cerceala, despre acota vora face arstare Directiuni.
 10. **Cerceala Sionului:** Moia's Boudoulu Parocu
 in Curticia; Ioanu Mladin in Curticia; Georgiu
 Beșea Parocu in Masea; Iosif Boleș Parocu in
 Simandă; Domniiu acota vora fi tranșe numele
 membrilor decizintu d'upa listele proprie.
 11. **Cerceala Zaratului:** Joann Budai, notariu
 in Zaratada; pentru Cluteia, Cheelușu, Sinte, Sinte,
 Mihaiu Chir'ia, notariu in Nadaba; pentru Nadaba.
 Mihaiu Șilivășu, protropretu in Chisineu; pentru
 Ercetiu (Zschiberg) si Chis-ineu; Nicolau Christian,
 notariu in Misiu; pentru cerceala Zaratului.
 12. **Cerceala Totard'ic:** Iosif Boleș, Protropre-
 tu in Totvardu, pentru tota cerceala.
 13. **Cerceala Buda:** Georgiu Haic's, Pretoru in
 Radna, pentru tota cerceala.
 14. **Cerceala Jonașietu:** Georgiu Stoișeviciu, Pre-
 toru in Jonașietu pentru tota cerceala.
 15. **Cerceala Petca's:** Joann Ardeleanu, inventa-
 toru romanescu primaru in locu, pentru tota cerceala.
 16. **In Petca:** Maria Sa Domnula Vincentia
 Babesiu Jude la Tabl'a regice; Stralucea S'a
 Domnula Simionu Popoviciu, Jude la Tabl'a a lora
 Sioște barbati.
 17. **In Fien'a:** B. G. Popovicia, negotiatoru,
 Maria Sa Domnula Dumitru Joneșu, Secretaria a
 Cărușu Reg' ang. in Viciu's, Sandra Motoni, rigoro-
 sante in Viciu's.
 18. **In Temisior'a:** Spectatulu Domnii

Y. JOHANN-KRISTIANER bei den... 10

- Cermeșu capitulu Cetați Temisior'a, S. D. Ștefanu
 Aradu advocatu in Temisior'a.
19. **In Logosia si in partii:** Dr. Aureliu Maniu
 advocatu in Logosia; Filipu Pascu, Profitorulu in
 Comitatul Constantin Radulescu advocatu si asozoru,
 Petru Rafiu canonicu in Logosia; Mihaiu Nagy, cano-
 nicu in Logosia.
 20. **In Oravitia si in partii:** Dr. Dumitru Hatia-
 ganulu, advocatu in Oravit'a; Vasiliu Bordanu, Co-
 missariu de Securitate in Oravit'a.
 21. **In Veretitia si Secusia:** Nicolau Velea
 Tines, Parocu in Secusia.
 22. **In Bărașta si gura:** Mihaiu Rusu negoti-
 toru in Bocoș'a.
 23. **In Bichșiu si in pregiuru:** Ștefanu Antbu-
 nesu Pretoru.
 24. **In Fageta si 'n pregiuru:** Sandra Rosi Pro-
 topretoru in Fagetu.
 25. **In Lipova si 'n pregiuru:** Joann Tiranu
 Protropretu in Lipova; Georgiu Fogarasi prioru
 in Lipova.
 26. **In Volodictii si 'n pregiuru:** Julianu Mun-
 teanu, notariu in Volodictii.
 27. **In Sant-Miclosiu-Nara si in partii:** Vin-
 centiu Bogdanu, advocatu in S. Miclosiu-Nara, si
 28. **In Sarofala si 'n gura:** Simionu Andreu
 Galbinescu, parocu in locu.
 29. **In Beșniu si ticsuta:** Teodoru Kovary Di-
 rectoru Gimnaziulu, Teoreticu Rafiu Protropre-
 tu.
 30. **In Cerceala Beteriu:** Joann Vaslu, Pro-
 topretu in cerceala Beșniuului.
 31. **In cerceala Vasco:** Georgiu Borlu, Pre-
 toru in locu.
 32. **In Oradea mare si 'n pregiuru:** Iosif Boleș
 vicontu in Oradea, Petru Vavila, asozoru la
 comitatu in Oradea; Petru Saciu, notariu si asozoru
 constatarialu; Tom'a Costian, Protropretoru in cer-
 cula Oradea mare.
 33. **In Giula:** Georgiu Vaslivescu, Parocu si
 asozoru constatarialu.
 34. **In Bichșia:** Simionu Popoviciu Parocu.
 35. **In Clabica:** Moia's Saciu proprietariu.
 36. **In Chioșu:** Petru Chirlescu Presbiteru.
 37. **In Comitatulu Zaratului:** Dr. Iosif Ho-
 doșu vicontu in Băsa de Crain, Dr. Jacobu Brindian-
 ușu advocatu in Băsa, Petru Moldovanu Proto-
 preta in Halmagiu, Sandra Sialintu Pretoru in
 Băsa.
 38. **In Dăca si ticsuta:** Dr. Lșaru Petcu, ad-
 vocatu in Dăca.
 39. **In Leta mare:** Nicolau Valceanu, Protropre-
 tu romanu.
 40. **In Carciula mare si gura:** Tom'a Șiorbanu
 Ardicionu, Georgiu Marchisiu Pretu in Restigiu.
 41. **In Comitatulu Marmorosa:** Petru Mihaili
 advocatu in Saragiu.
 42. **In Măscacu:** Georgiu Romanu capitănu C. R.
 43. **In Căstata de petru:** Joann Șiorbanu Capita-
 nu primu.
 44. **In districtulu Făgărașu:** Codru Dragoșiu-
 ulu capitănu secundu in Făgărașu.
 45. **In Bărașeu:** Gavrilu Munteanu, directoru
 gimnazialu; Jacobu Mureșianu, Redactorulu Gasetei.
 46. **In Italia:** Stefanu Borgevanu, Capitănu in
 Rovigo, Trajănu Doda Colonelu in Veneșia; Georgiu

V. 42. Că vechi cerutul de fieru nu gravita țara
 pământu, că se înaltă in unu ceva s'ări d'otou.

V. 46-48. Acotă sună cantale Beștiei: In cantala
 21. Că pământu, protula, veda pe Cristian, sarbu în Bătașu
 pântu d' a potu s'arbu epuradu mai înaltu.

V. 72. Rosa = Virginia Maria, pe care Beștiea o ne-
 mescu si 'n s'a mite'ca.

V. 74. Cătu = cantu, căr' pe țipă și cuvinte ne-
 aratate valca sau s'arbutu.

V. 76-78. Dăte la incespate (veza 33) s'a voinit
 s'atata stralucea lui Cristos, cașă în adon S'ant. Acota
 si nanelu Beștiei, care de nou a scaliu si stralucea lui
 Cristos.

V. 79-82. Dăte s'at inmal veda pe Cristos, că n'antă,
 înaltu e o revera potu căi vortice.

V. 80. Depe cu s'a d'ant Cristos, s'pliora că n'ant
 mare si n'ant s'at intru cadătu în Virginia Maria.

V. 84. Archangelu Gabriel.

V. 86. Lira s'anta = archangelulu Gabriel, care cantă
 un linn l'incorpuat pe Maria, care a unu s'ant, și o
 perz ocuparu pe grammatice cuprindere.

V. 88. Bărașeu d'ora = Chisineu.

V. 89. Totu totu ceresi se-șteșina hueru rotoușu
 unlu inaltu albu si stralucea în lumina n'al via.
 Astoria d'ant Dăte.

V. 122. Mantelulu cele regale n'ant s'arbu a noș
 nanelu primu acota s'arbu, care cuprindu în s'ant totu
 celulu s'ant, si se pene in mistaru, si e comunica protopre-
 e cupra simbolice de la dăte. Anista gura s'arbu e de de-
 parte de s'ant s'arbu, în care se s'at Dăte, si c'at
 că n'ant se s'arbu cu d'olli pe Maria, care si înaltu în
 d'ila s'ant.

V. 120-122. Acota ceresi se referen în apostolu
 Petru, care dăte ca e gataste totu anuntulu pământulu, și
 înaltu si înaltu s'at imprena cu s'ant, și s'at înaltu
 totu vechi si no.

